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K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Martin Brandl (CDU) 

und 

A n t w o r t

des Ministeriums der Finanzen

LBB Landau

Die Kleine Anfrage 2444 vom 16. Juli 2014 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:
1. Wie ist die Personalentwicklung des Landesbetriebs Liegenschafts- und Baubetreuung (LBB) am Standort Landau?
2. Welche Neubau-, bzw. Sanierungsvorhaben plant die LBB-Niederlassung Landau?
3. Welche Projekte betreut der LBB am Bundeswehrstandort Germersheim?
4. Wie ist der Sachstand der Projekte?
5. Welche Projekte wurden extern vergeben?

Das Ministerium der Finanzen hat die Kleine Anfrage namens der Landes regierung mit Schreiben vom 5. August 2014 wie folgt
beantwortet:

Zu Frage 1:

Der Personalbestand in der Niederlassung Landau hat sich in den letzten vier Jahren nach Köpfen und Stellen wie folgt entwickelt:

31. März 2010 – 126 Köpfe/114,35 Stellen
31. März 2011 – 130 Köpfe/117,25 Stellen
31. März 2012 – 130 Köpfe/118,07 Stellen
31. März 2013 – 133 Köpfe/120,21 Stellen
31. März 2014 – 126 Köpfe/114,44 Stellen

Die temporäre Erhöhung des Personalbestandes in den Jahren 2011 bis 2013 beruht auf der Umsetzung des Konjunkturprogramms II.

Zu Frage 2:

Auf die in der Anlage 1 beigefügte Tabelle wird verwiesen.

Zu den Fragen 3 bis 5:

Auf die in der Anlage 2 beigefügte Tabelle wird verwiesen.

Dr. Carsten Kühl
Staatsminister

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 21. August 2014

LANDTAG RHEINLAND-PFALZ
16. Wahlperiode
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Anlage 1

Zu Frage 2:

Folgende Neubau-, bzw. Sanierungsvorhaben plant die LBB-Niederlassung Landau:

2

Bezeichnung der Maßnahme KBM/
GBM Leistungsphase

Bauprojekte des Landesbetriebs LBB

Hochschule Ludwigshafen – Neubauten GBM (Vor-)Entwurfsplanung

Universität Speyer – Neubau Bibliothek und Rechenzentrum GBM (Vor-)Entwurfsplanung

Universität Koblenz-Landau – Erweiterung Mensa Campus Landau
– Machbarkeitsstudie GBM (Vor-)Entwurfsplanung

Ludwigshafen, Hochschule, Neubau Kindertagesstätte GBM (Vor-)Entwurfsplanung

Mainz, Johannes Gutenberg-Universität, Ersatzneubau Biochemie GBM (Vor-)Entwurfsplanung

Justizvollzugsanstalt Frankenthal, Neubau Besuchsgebäude GBM (Vor-)Entwurfsplanung

Amtsgericht Germersheim, Machbarkeitsstudie GBM (Vor-)Entwurfsplanung

Institut für schulische Fortbildung Speyer, Brandschutzmaßnahmen GBM Ausführungsplanung

Polizeipräsidium Rheinpfalz, Ludwigshafen (Keine Vorschläge) GBM Ausführungsplanung

Justizvollzugsanstalt Ludwigshafen, Neubau Werk- und Sporthalle GBM Ausführungsplanung

Speyer, Landesarchiv, zusätzlicher Raumbedarf GBM Ausführungsplanung

Dienstleistungzentrum Ländlicher Raum Neustadt, Bauabschnitt 3,
Neubau Dualer Studiengang GBM Ausführungsplanung

Universität Koblenz-Landau, Neubau Laborgebäude GBM Ausführungsplanung

Speyer, Landesarchiv + Bibliothek, Sicherheitswerkbank (Ersatzinvestition) KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Jugendstrafanstalt Schifferstadt, Beseitigung Brandschutzmängel KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Neustadt, Alte Weinbauschule, Brandschutzmassnahme KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Justizvollzugsanstalt Frankenthal, Behindertenzugang-Verwaltungsgebäude KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Speyer, Amtsgericht, Brandschutz KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Grünstadt, Amtsgericht, Brandschutz KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Frankenthal, Justizzentrum, Brandschutz KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Frankenthal, Justizvollzugsantalt, Errichtung eines Kleinspielfeldes
mit Kunstrasenbelag KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Frankenthal, Justizvollzungsanstalt, Errichtung eines Multisportbereiches im
Freihof Hafthaus D KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Frankenthal, Justizvollzungsanstalt, Errichtung eines Multisportbereiches im
Freihof Hafthaus E KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Neustadt, Finanzamt, Brandschutz KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Universität Koblenz-Landau – Neubau Gewächshaus für die Abteilung Biologie KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Frankenthal, Justizzentrum, Einbau Plattformlift KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Neustadt, Dienstleistungszentrum Ländlicher Raum, Laborräume im D-Gebäude KBM (Vor-)Entwurfsplanung

LD Universität, Umbau Seminarräume Bio + Chemie, Gebäude C1 KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Ludwigshafen, Polizeipräsidium, Bauteil B und C, Umbau Wachbereich KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Jugendstrafanstalt Schifferstadt, Modernisierung Pforte KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Frankenthal, Justizvollzungsanstalt, Ersatzbeschaffung Personennotruf-Anlage KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Jugendstrafanstalt Schifferstadt, Erneuerung/Austausch von Großküchengeräten KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Ludwigshafen Staatsphilharmonie, Kostenschätzung Herstellung Carport KBM (Vor-)Entwurfsplanung
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Bezeichnung der Maßnahme KBM/
GBM Leistungsphase

Neustadt, Dienstleistungszentrum Ländlicher Raum, Amok-Präventation Gebäude A1, A2 + A3 KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Speyer, Amtsgericht, Einbau Lüftung und Sicherheitswerkbank KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Speyer, Institut für schulische Fortbildung, Erneuerung Küchenblock KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Neustadt, Dienstleistungszentrum ländlicher Raum, Ersatzbeschaffung Gewächshaussteuerung KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Struktur- und Genehmigungsdirektion Süd Neustadt, Neubau/Erweiterung akustische Brand-
meldeanlage KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Justizvollzugsanstalt Ludwigshafen, Ersatzinvestition Großküchengeräte, Kombidämpfer KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Finanzamt Frankenthal,Umplanug Windfang/Verbesserung Eingang KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Neustadt, Wasserwirtschaftsamt, Energetische Sanierung, Erstellung Bauunterlage KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Polizeipräsidium Rheinpfalz, Ludwigshafen, Umbau Laborräume K 17 KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Speyer, Landesarchiv + Bibliothek, Erneuerung Einbruchmeldeanlage KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Frankenthal Justizvollzungsanstalt, Ersatzbeschaffung Bandgeschirrspülmaschine KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Speyer Finanzamt Bauteil B, Anschluss an Nahwärmeversorgung KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Neustadt, Dienstleistungszentrum ländlicher Raum, Sanierung Heizungsanlage KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Grünstadt, Amtsgericht, Kontrollierter und barrierefreier Zugang KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Ludwigshafen, Justizvollzugsanstalt, Ersatzinvestition Personennotruf-Anlage
+ Erweiterung Neubau KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Frankenthal Justizvollzungsanstalt, Sicherung Türsteuerung KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Wörth, Polizeiinspektion, Ausbau Dachgeschoss KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Ludwigshafen, Polizeipräsidum Rheinpfalz, Schließanlage: Absicherung Zugangstüren KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Speyer, Bibliothek und Archiv, Ersatzinvestition Brandmeldeanlage KBM Ausführungsplanung

Speyer, Behördenhaus, Brandschutzmassnahme KBM Ausführungsplanung

Neustadt, Dienstleistungszentrum, Technikum Studiengang Geb. D KBM Ausführungsplanung

Speyer Landesrechnungshof, Ausbau Dachgeschoss zu Büro KBM Ausführungsplanung

Ludwigshafen, Polizeipräsidum Rheinpfalz, Asservatenverwaltung KBM Ausführungsplanung

Neustadt, Struktur- und Genehmigungsdirektion Süd, Verlegung Pforte Erdgeschoss 
Haupteingang KBM Ausführungsplanung

Frankenthal, Justizvollzungsanstalt, Gebäude 16, Energetische Sanierung KBM Ausführungsplanung
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Bezeichnung der Maßnahme KBM/
GBM Leistungsphase

Bauprojekte des Landes

Burg Trifels, Annweiler, Sanierung Wasserversorgung KBM Ausführungsplanung

Burg Landeck, Sicherungsmaßnahmen im Zusammenhang mit Felsabbrüchen KBM Ausführungsplanung

Burgruine Meistersel bei Ramberg – Instandsetzung und Sanierung GBM Ausführungsplanung

Burg Nanstein, Landstuhl – Verkehrssicherungsmaßnahmen KBM Ausführungsplanung

Burgruine Falkenburg, Wilgartswiesen – Verkehrssicherung     KBM Ausführungsplanung

Burgruine Wegelnburg, Nothweiler-Verkehrssicherungsmaßnahmen GBM (Vor-)Entwurfsplanung

Installation eines Informations-Leit-u. Orientierungssystems für Besucher KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Burg Trifels, Installation eines Informations- Leit-und Orientierungssystem für Besucher KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Bad Dürkheim Hardenburg, Umsetzung eines Informations-, Leit- und Orientierungssystems KBM Ausführungsplanung

Edenkoben, Villa Ludwigshöhe, Neugestaltung Eingangsbereich, barrierefreie Erschließung,
Brandschutz GBM (Vor-)Entwurfsplanung

Edenkoben, Villa Ludwigshöhe, Sanierung Abwasseranlage KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Klingenmünster, Realisierung Informations-Leit- u. Orientierungssystem KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Bauprojekte für Dritte

Germersheim,  Fachbereich Translations-, Sprach- und Kulturwissenschaft, Mensa Studieren-
denwerk, Lieferung + Montage Kühltisch KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Landau, Universität, Einbau einer Esse Gebäude C2, Raum 228 (Drittmittelfinanziert) KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Bauprojekte des Bundes

Germersheim General-Hans-Garf-Sponeck-Kaserne Umbau Gebäude 9 
Sanitätszentrum (03237605) GBM (Vor-)Entwurfsplanung

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Sanierung Straßen/Wege/Plätze
(03278084) im technischen Bereich KBM Ausführungsplanung

Zweibrücken Niederauerbachkaserne Sanierung Sporthalle (03476628) GBM Ausführungsplanung

Zweibrücken Niederauerbachkaserne Umbau Gebäude 26 Anpassung 
Sanitätszentrum (03446123) GBM Ausführungsplanung

Bad Bergzabern Systeminstandsetzungszentrum Beseitigung Brandschutzmängel (03238583) KBM Ausführungsplanung

Flugplatz Spangdahlem Wiederkehrende Instandhaltung des Kathodenschutzsystems KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Zweibrücken Standortschießanlage Sanierung Höhenblenden/Anpassung an baufachliche
Richtlinie Zweibrücken (03710849) KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Tanklager Zweibrücken Grundinstandsetzung Löschwassersystem GBM Ausführungsplanung

Tanklager Hinterweidenthal, Rückbau und Bodensanierung KBM Ausführungsplanung

Speyer – Kurpfalzkaserne Sanierung Dächer/Fassade Gebäude B, D, F (03476860) KBM Ausführungsplanung

Germersheim-Standortübungsplatz Brücke Queich KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Pipeline St. Vith Bitburg Unversehrtheitsprüfung, Abschnitt St. Vith-Bitburg GBM Ausführungsplanung

Tanklager Fürfeld Sanierung Tank 8 GBM Ausführungsplanung

Zweibrücken Niederauerbachkaserne Sanierung Dach Halle 20 (03693451) KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Tanklager Bellheim Grundinstandsetzung Abwassersystem GBM Ausführungsplanung
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Bezeichnung der Maßnahme KBM/
GBM Leistungsphase

Bauprojekte des Landes

Tanklager Fürfeld Grundinstandsetzung Beschichtung Manifold GBM Ausführungsplanung

Tanklager Fürfeld Grundinstandsetzung Mauerdurchführungen GBM Ausführungsplanung

Tanklager Fürfeld Grundinstandsetzung Schachtabdeckungen GBM Ausführungsplanung

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Wirtschaftsgebäude (4) GBM (Vor-)Entwurfsplanung

Germersheim General-Hans-Garf-Sponeck-Kaserne Anpassung Anlieferbereich und Lager
Küche (03715057) KBM Ausführungsplanung

AAFES Depot Renovierung Gebäude 3559 GBM (Vor-)Entwurfsplanung

Germersheim US-Depot Neubau Zugangskontrollpunkt (Acess Controll Point) GBM Ausführungsplanung

Technisches Hilfswerk Ortsverband Landau, Neubau KFZ-Halle (Bundesanstalt für 
Immobilienaufgaben Trier) KBM Ausführungsplanung

Tanklager Fürfeld Grundinstandsetzung Steuer- und Überwachungseinrichtungen GBM Ausführungsplanung

Germersheim US-Depot Pflastern/asphaltieren von Lagerflächen „DRMO“ KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Germersheim US-Depot Reparatur der Fläche des Schlammtrockenbeetes KBM Ausführungsplanung

AAFES-Depot Ersetzen/Insepktion Zelte KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Technisches Hilfswerk Ortsverband Pirmasens Erweiterung Jugendraum
(Bundesanstalt für Immobilienaufgaben Trier) KBM (Vor-)Entwurfsplanung

McCully Sanierung Tankstelle Gebäude 6294 KBM Ausführungsplanung

Tanklager Zweibrücken Grundinstandsetzung Be- und Entlüftungsschächte 3 – 5 GBM Ausführungsplanung

Technisches Hilfswerk Ortsverband Hauenstein, Neubau Unterkunftsgebäude
und Kfz-Halle (Trier) GBM (Vor-)Entwurfsplanung

Flugplatz Spangdahlem Entsorgung Kraft- und Schmierstoffabfälle 2012 KBM Ausführungsplanung

Zweibrücken, Standortübungsplatz Neubau Haus für Übungshandgranaten-Wurf KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Tanklager Fürfeld Grundinstandsetzung Tankkesselwagen-Befüllstation 1-4 GBM (Vor-)Entwurfsplanung

Flugplatz Spangdahlem Reparatur Schachteinstiege KBM Ausführungsplanung

Hinterweidenthal ehemaliges Tanklager, Wasserwerksbrunnen, Altlasten KBM Ausführungsplanung

Flugplatz Ramstein Reparatur Rolldeckel der Schächte der Platzpipeline KBM Ausführungsplanung

Bad Bergzabern -Bundesanstalt für Immoblilienaufgaben (Trier) Bereitschaftspolizei Heizkessel KBM Ausführungsplanung

Flugplatz Spangdahlem Instandsetzung Erdungssystem an Tankgruppe Süd KBM Ausführungsplanung

Flugplatz Spangdahlem Instandsetzung Ölabscheider Tankstelle Gebäude 169 KBM Ausführungsplanung

Flugplatz Spangdahlem Instandsetzung Ölabscheider Gebäude 260 KBM Ausführungsplanung

Flugplatz Spangdahlem Instandsetzung Ölabscheider Tankgruppe Südwest 695 KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Flugplatz Spangdahlem Instandsetzung Ölabscheider hardened aircraft shelter 3025 KBM Ausführungsplanung

Germersheim Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Brandschutz Gebäude 20 KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Urgent-Requirement-Projekt-Beseitigung Minderüberdeckung Pipeline Meisenheim-Fürfeld GBM Ausführungsplanung

Tanklager Bellheim Restaurieren Blitz-und Erdungsanlage Tanks 1-5 + Niederdruck Manifold GBM Ausführungsplanung

Germersheim  US-Depot Neubau Lichtmasten Gebäude 7963 KBM Ausführungsplanung

Germersheim US-Depot Zugangskontrolle KBM Ausführungsplanung

Germersheim US-Depot Reparatur Lagerhäuser 7976 & 7977 GBM Ausführungsplanung

Flugplatz Ramstein Beseitigung & Entsorgung von Kraft- und Schmierstoffabfällen KBM Ausführungsplanung
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Bezeichnung der Maßnahme KBM/
GBM Leistungsphase

Bauprojekte des Landes

Flugplatz Spangdahlem Sanierung Tankstelle 773 KBM Ausführungsplanung

Tanklager Zweibrücken Grundinstandsetzung Abwassersystem GBM Ausführungsplanung

Tanklager Fürfeld Sanierung Tank 9 GBM Ausführungsplanung

Tanklager Fürfeld Austausch der Armaturen im Manifold GBM Ausführungsplanung

Flugplatz Ramstein Austausch von JP-8 Lagertankbelüftung KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Germersheim Luftwaffenmaterialdepot Umbau Gebäude 19 (03704593) GBM Ausführungsplanung

Flugplatz Ramstein Renovierung Gebäude 2314 KBM Ausführungsplanung

Germersheim Luftwaffenmaterialdepot Photovoltaik Germersheim (erneuerbare Energien
im Eigenbetrieb) KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Hunsrückkaserne Kastellaun, Rückbau Tankstelle KBM Ausführungsplanung

Flugplatz Ramstein Installation Gaspendelleitung Gebäude 6350 & 6316 KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Zweibrücken Niederauerbachkaserne Grundsanierung Unterkunftsgebäude B2 GBM (Vor-)Entwurfsplanung

Bad Bergzabern Elektronikzentrum Bundeswehr Erneuerung Außenzaun KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Umverlegung der NATO-Pipeline Bellheim Kehl GBM (Vor-)Entwurfsplanung

Tanklager Fürfeld Grundinstandsetzung Netzersatzanlage GBM Ausführungsplanung

Tanklager Bitburg Grundinstandsetzung Trafostation GBM Ausführungsplanung

Tanklager Bitburg Grundinstandsetzung Stromversorgung- und Verteilung GBM Ausführungsplanung

Flugplatz Ramstein Instandsetzung Gaspendelung 2453 KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Bad Bergzabern Elektronikzentrum Bundeswehr Neubau Werkhalle GBM (Vor-)Entwurfsplanung

Flugplatz Spangdahlem TÜV-Mängel AAFES Tankstelle Gebäude 560 KBM Ausführungsplanung

Tanklager Bellheim Grundinstandsetzung Steuerung und Überwachung Hochdruck-Pump-
station GBM Ausführungsplanung

Pipeline Bellheim-Kehl Rissprüfmolchlauf + Instandsetzung GBM Ausführungsplanung

Pipeline Fürfeld-Bellheim Rissprüfmolchlauf + Instandsetzung GBM Ausführungsplanung

Germersheim Luftwaffenmaterialdepot Umbau Halle 6 GBM Ausführungsplanung

Germersheim Luftwaffenmaterialdepot Umbau Halle 12 GBM Ausführungsplanung

Germersheim Gerneral-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne, Umbau/Erneuerung Hindernisbahn KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Germersheim Zollamt IT-Neuverkabelung (03705344) KBM Ausführungsplanung

Speyer, Abfertigungshalle IFS, IT-Neuverkabelung (03705351) KBM Ausführungsplanung

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Damenduschen Gebäude 8 KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Tanklager Zweibrücken Grundinstandsetzung Sanftanlauf Niederdruck-Pumpen GBM (Vor-)Entwurfsplanung

Flugplatz Spangdahlem Neubau DLA Nord-Süd Platzpipeline GBM (Vor-)Entwurfsplanung

Bad Bergzabern Elektronikzentrum Bundeswehr Umbau Stromversorgung
Elektronik-Werkstatt KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Pirmasens ehemaliges zentrales Langzeitlager Gerät Medienver- u. entsorgung KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Nassmüllabsauganlage Truppenküche KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Rückbau Gebäude 35, 36 und 37 KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Zweibrücken Niederauerbachkaserne Anpassung  Funktionsgebäude A5 KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Germersheim US-Depot Ringstraße und Ladebuchten KBM (Vor-)Entwurfsplanung

Zweibrücken Niederauerbachkaserne Sanierung Lüftung, Dusche, Halle 22 a, 
Raum 102 (..........) KBM (Vor-)Entwurfsplanung

KBM: Kleine Baumaßnahme.
GBM: Große Baumaßnahme > 2 Mio. Euro Gesamtbaukosten.
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Zu den Fragen 3 bis 5:
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NL Landau –Bundeswehrstandort Germersheim

Projekt
(zu Frage 3)

Sachstand 
(zu Frage 4)

Externe
Vergabe

(zu Frage 5)

Große Baumaßnahmen (aus Unterbringungsfachinformationssystem UFIS)

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Warmwasser-Trinkwasser-
versorgung, Medienverbrauchserfassung Übergabe beantragt

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Neubau Unterkunftsge-
bäude 32 Wohneinheiten + 1 Nachtrag Übergabe beantragt ja

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Sanierung Abwasser 
2. Abschnitt Bund erarbeitet Planungsauftrag

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Unterkunftsgebäude 03 Bund erarbeitet Planungsauftrag

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Unterkunftsgebäude 04 Bund erarbeitet Planungsauftrag

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Unterkunftsgebäude 05 Bund erarbeitet Planungsauftrag

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Unterkunftsgebäude 06 Bund erarbeitet Planungsauftrag

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Unterkunftsgebäude 07 Bund erarbeitet Planungsauftrag

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Unterkunftsgebäude 08 Bund erarbeitet Planungsauftrag

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Unterkunftsgebäude 10 Bund erarbeitet Planungsauftrag

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Unterkunftsgebäude 11 Bund erarbeitet Planungsauftrag

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Unterkunftsgebäude 12 Bund erarbeitet Planungsauftrag

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Unterkunftsgebäude 42 Bund erarbeitet Planungsauftrag

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Wirtschaftsgebäude (5) Bund erarbeitet Planungsauftrag

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Umbau Gebäude 9 
Sanitätszentrum (2) Bund erarbeitet Planungsauftrag

Germersheim Standortschießanlage Zubau 1 A + 2 D-Stände Bund erarbeitet Planungsauftrag

Germersheim Luftwaffenmaterialdepot Umbau Halle 6 ES-Bau wurde vorgelegt

Germersheim Luftwaffenmaterialdepot Umbau Halle 12 ES-Bau wurde vorgelegt

Kleine Baumaßnahmen (aus UFIS)

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Umbau Sammelplatz In Bauausführung ja

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Sanierung Straßen, 
Wege und Plätze Bauunterlage wird erstellt

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Blockheizkraftwerk In Bauausführung

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Anpassung Küche Vorbereitung der Vergabe

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne 
Einbau Duschraum Frauen Gebäude 12 + 1 Nachtrag übergeben

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Brandschutz 
Wirtschaftsgebäude 20 Kostenschätzung vorgelegt

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Nassmüllabsauganlage
Truppenküche Kostenschätzung vorgelegt
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NL Landau –Bundeswehr Standort Germersheim

Projekt
(zu Frage 3)

Sachstand 
(zu Frage 4)

Externe
Vergabe

(zu Frage 5)

Kleine Baumaßnahmen (aus UFIS)

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Umbau/Erneuerung 
Hindernisbahn Kostenschätzung vorglegt

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Sanierung/Neubau 
Sporthalle Bund erarbeitet Planungsauftrag

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Rückbau Gebäude 35, 36, 37 Bauunterlage wird erstellt

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Damenduschen Gebäude 8 Bauunterlage wird erstellt

Germersheim General-Hans-Graf-Sponeck-Kaserne Brandschutz Rettungswege Bund erarbeitet Planungsauftrag

Germersheim Standortübungsplatz Brücke Bauunterlage wird erstellt ja

Germersheim Standortschießanlage Energetische Sanierung Gebäude 1, 2 Bund erarbeitet Planungsauftrag

Germersheim ehemaliges Luftwaffenmaterialdepot Umbau Gebäude 19 Vorbereitung der Vergabe ja

Germersheim ehemaliges Luftwaffenmaterialdepot Photovoltaikanlage 
Germersheim (erneuerbare Energien im Eigenbetrieb) Bauunterlage vorgelegt


